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We wrześniu 2021r.w Szkole Podstawowej nr 4 im. M. Skłodowskiej – Curie przeprowadzono 

anonimowe ankiety. Skierowane one były do rodziców i uczniów klas I – VIII. Ankiety miały prostą 

konstrukcję. Były to pytania z podanymi propozycjami odpowiedzi do wyboru.  Przewidziano również 

możliwość wpisania własnych odpowiedzi.  

Ankietę przeprowadzili wychowawcy klas wśród rodziców podczas zebrania z rodzicami oraz 

wychowawcy klas I-IV,  nauczyciel informatyki i psycholog wśród uczniów klas V-VIII. 

 Wypełnione ankiety wychowawcy klas przekazali pedagogom szkolnym w celu opracowania 

danych. 

W klasach IV-VIII w badaniu wzięło 429 rodziców. 

 

ANKIETA DO RODZICÓW 

 

 

1. Jest Pan/Pani dla dziecka, którego klasy/szkoły dotyczy ankieta: 

• Rodzicem 426 = 99,3% 

• inną osobą z rodziny czasowo sprawującą opiekę 1=0,23% 

• rodzicem zastępczym spokrewnionym 1 = 0,23% 

• opiekunem prawnym niespokrewnionym 1 = 0,23% 

 

 

2. W jakich sytuacjach i jak często ma Pani/Pan kontakt z dzieckiem?  

Proszę zaznaczyć przy każdym wierszu: 

 nigdy kilka razy 

w roku 

kilka razy 

w miesiącu 

kilka razy 

w tygodniu 

aktywnie spędzam czas 

wspólnie z dzieckiem 

(sport, wycieczki, 

wyjazdy, spacery) 

2 34 206 128 

rozmawiam z dzieckiem                     

o szkole i ocenach 

2 2 15 368 

rozmawiam z dzieckiem                       

o innych jego sprawach 

2 0 31 354 

wspólnie z dzieckiem 

omawiamy ważne decyzje 

rodzinne 

3 30 107 245 

angażuję dziecko w 

obowiązki domowe  

2 0 65 321 
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Rodzice odpowiedzieli:  

• aktywnie spędzam czas wspólnie z dzieckiem (sport, wycieczki, wyjazdy, spacery)- kilka razy w 

miesiącu – 206 os.- 48%, natomiast 2 osoby odpowiedziały nigdy – 0,5%, 

• rozmawiam z dzieckiem o szkole i ocenach – kilka razy w tygodniu – 368 os. = 86%, natomiast 2 

osoby odpowiedziały nigdy – 0,5%, 

• rozmawiam z dzieckiem o innych jego sprawach- 354os. =82%, natomiast 2 osoby 

odpowiedziały nigdy – 0,5%, 

•  wspólnie z dzieckiem omawiamy ważne decyzje rodzinne – 245os. = 57%, natomiast 3 osoby 

odpowiedziały nigdy – 0,7%, 

• angażuję dziecko w obowiązki domowe- 321 os. = 75%, natomiast 2 osoby odpowiedziały 

nigdy – 0,5%, 

 

 

 

3. Proszę zaznaczyć przy każdym wierszu , jak często: 

 nigdy rzadko czasami przeważnie zawsze 

Przed wyjściem dziecka z 

domu pyta Pani/Pan, z kim 

mają się spotkać 

1 1 9 64 314 

Pyta Pani/Pan lub 

sprawdza, na co dziecko 

wydaje peniądze 

3 5 20 147 211 

Pyta Pani/Pan o wspólne 

plany dziecka z 

przyjaciółmi 

2 1 25 121 242 

Pyta Pani/Pan dokąd 

dziecko idzie gdy 

wychodzi  z domu 

2 1 5 33 344 

Pyta Pani/Pan co dziecko 

robi i gdzie przebywa po 

szkole 

2 0 6 68 282 

Rodzice odpowiedzieli: 

• przed wyjściem dziecka z domu pyta Pani/Pan, z kim mają się spotkać- zawsze – 314 os. = 

73%, natomiast 1os. odpowiedziała nigdy = 0,2% 

• pyta Pani/Pan lub sprawdza, na co dziecko wydaje peniądze - zawsze – 211 os. = 49%, 

natomiast 3os. odpowiedziała nigdy = 0,7% 

• pyta Pani/Pan o wspólne plany dziecka z przyjaciółmi - zawsze – 242 os. = 56%, 

natomiast 1os. odpowiedziała rzadko = 0,2% 

• pyta Pani/Pan dokąd dziecko idzie gdy wychodzi  z domu - zawsze – 344 os. = 80%, 

natomiast 1os. Odpowiedziała rzadko = 0,2% 

• pyta Pani/Pan co dziecko robi i gdzie przebywa po szkole - zawsze – 282 os. = 66%, 

natomiast 2os. odpowiedziała nigdy = 0,5% 
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4. Jak często widzi Pani/Pan w okolicy miejsca swojego zamieszkania, że ktoś (proszę zaznaczyć                     

w każdym wierszu jedną odpowiedź): 

 nigdy  widziałem 

to raz                 

w życiu 

widziałem 

kilka razy  

w moim 

życiu 

kilka 

razy 

w 

roku 

kilka 

razy w 

miesiącu 

kilka 

razy w 

tygodniu 

codziennie 

pali tytoń/e-papierosy 68 12 15 52 83 68 137 

pije alkohol 111 15 41 80 76 38 31 

jest pod wpływem 

środków 

psychoaktywnych  

282 33 53 24 14 9 15 

używa 

wyzwisk/wulgaryzmów 

117 5 63 72 66 57 50 

stosuje przemoc 

fizyczną/bicie 

287 34 65 21 12 6 5 

   Rodzice odpowiedzieli: 

• ktoś, pali tytoń/e-papierosy – codziennie – 137os., natomiast widziałem to raz w 

życiu odpowiedziało 12 os.  

• ktoś pije alkohol – nigdy – odpowiedziało 111 os., natomiast 80 os. kilka razy                       

w roku, 15 os. widziało to raz w życiu 

• ktoś jest pod wpływem środków psychoaktywnych – nigdy – 282 os. , natomiast 

kilka razy w tygodniu – 9 os. 

• ktoś używa wyzwisk/wulgaryzmów – nigdy – 117 os., kilka razy w roku – 72 os., 

natomiast widziałem to raz w życiu odpowiedziało 5 os.  

• ktoś stosuje przemoc fizyczną/bicie – nigdy -287 os. natomiast codziennie 

odpowiedziało 5 os. 

5. Jak Pani/Pan odnosi się do następujących zachowań rówieśników dziecka? 

Pytania dotyczą różnych zachowań, gdyż ankieta obejmuje rodziców/opiekunów uczniów                              

w różnym wieku: 

Proszę wybrać odpowiednią odpowiedź przy każdej pozycji: 

 akceptuję to uważam, że 

to czasami 

dopuszczalne 

jest mi to 

obojętne 

uważam, że 

tak być nie 

powinno 

jest to zupełnie 

niedopuszczalne 

palenie 

papierosów/e-

papierosów 

1 1 8 112 151 

picie alkoholu 1 0 1 86 182 

upijanie się 1 0 0 37 227 

zażywanie leków 

w celu odurzania 

się 

1 0 0 17 248 

zażywanie 

dopalaczy 

1 0 0 11 255 

zażywanie 

innych 

narkotyków 

1 0 0 18 257 

współżycie 

seksualne 

1 0 7 96 158 

stosowanie 1 0 2 100 163 
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„mocnych 

słów”(wyzwiska, 

wulgaryzmy) 

stosowanie siły 

we wzajemnych 

relacjach (siła 

fizyczna, bicie) 

   46 206 

Ankietowani odpowiedzieli: 

• palenie papierosów/e-papierosów- jest zupełnie niedopuszczalne – 151 os., akceptuje –              

1 os. 

• picie alkoholu - jest zupełnie niedopuszczalne – 151 os., akceptuje – 1 os., jest mi 

obojętne  - 1 os. 

• upijanie się - jest zupełnie niedopuszczalne – 227 os., akceptuje – 1 os. 

• zażywanie leków w celu odurzania się- jest zupełnie niedopuszczalne – 248 os., 

akceptuje – 1 os. 

• zażywanie dopalaczy- jest zupełnie niedopuszczalne – 255 os., akceptuje – 1 os. 

• zażywanie innych narkotyków- jest zupełnie niedopuszczalne – 257 os., akceptuje – 1 

os. 

• współżycie seksualne- jest zupełnie niedopuszczalne – 158 os., akceptuje – 1 os. 

• stosowanie „mocnych słów”(wyzwiska, wulgaryzmy- jest zupełnie niedopuszczalne – 

163, tak być nie powinno odpowiedziało 100 os,  akceptuje – 1 os. 

• stosowanie siły we wzajemnych relacjach (siła fizyczna, bicie) - jest zupełnie 

niedopuszczalne – 206 os., tak być nie powinno – 46 os. 

6. Jak Pan/Pani ocenia funkcjonowanie dziecka podczas nauki zdalnej? 

• bardzo dobrze radziło sobie samodzielnie - 79 

• dobrze radziło sobie samodzielnie - 174 

• radziło sobie z pomocą rodzica - 65 

• słabo radziło sobie z nauką - 40 

Rodzice odpowiedzieli: 

• dobrze radziło sobie samodzielnie – 174os. =40,6% , natomiast słabo radziło sobie z 

nauką – 40os. = 9,3% 

 

7. Czy zaobserwował Pan/Pani w trakcie nauki zdalnej następujące objawy u swojego dziecka? 

• Agresja - 26 

• apatia- 83 

• obniżony nastrój- 204 

• problemy zdrowotne (bóle brzucha , głowy) - 49 

• niechęć do kontaktu z członkami rodziny lub rówieśnikami - 73 

• nietypowe zachowania, zmiana sposobu ubierania się - 37 

• późne powroty do domu - 4 

• inne – 12 

Ankietowani odpowiedzieli: 

Podczas nauki zdalnej zaobserwowałem/am następujące objawy u dziecka 

• obniżony nastrój- 204os. = 47,5% 
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• niechęć do kontaktu z członkami rodziny lub rówieśnikami – 73os. = 17% 

• apatia- 83os. = 19% 

• późne powroty do domu – 4os. = 1% 

 

8. Czy Pani/Pana dziecko podczas nauki zdalnej było ofiarą cyberprzemocy? 

• Tak – 11 = 2,6% 

• nie-   418 = 97,4% 

 Jeśli tak to: 

• sprawcą była to osoba z zespołu klasowego - 8 

• sprawcą była to osoba obca - 1 

• zdarzenie miało miejsce na grupie koleżeńskiej - 4 

• innych portalach społecznościowych – 4 

Rodzice odpowiedzieli: 

• nie-   418 = 97,4% 

• Tak – 11 = 2,6% 

 

 

 

9. Jak Pani/Pana dziecko funkcjonuje w szkole po powrocie do nauki stacjonarnej? 

• bardzo dobrze – 152=35% 

• dobrze – 156 = 36% 

• zadowalająco – 56 = 13% 

• niechętnie uczęszcza do szkoły - 31 = 7,2% 

• odmawia pójścia do szkoły – 2 = 0,5% 

Ankietowani odpowiedzieli: 

• dobrze – 156 = 36% 

• bardzo dobrze – 152=35% natomiast 

• niechętnie uczęszcza do szkoły - 31 = 7,2% 

• odmawia pójścia do szkoły – 2 = 0,5% 

10. Proszę zaznaczyć uczucia towarzyszące dziecku w trakcie powrotu do szkoły w bieżącym roku 

szkolnym: 

• Szczęście – 67=16% 

• Zadowolenie -  247= 58% 

• Radość – 111= 26% 

• Niechęć – 45 = 10,5% 

• Smutek – 3 = 0,7% 

• Lęk – 33 = 7,7% 

W trakcie powrotu dziecka do szkoły w bieżącym roku szkolnym uczucia, które im 

towarzyszyły, to: 

• Zadowolenie -  247= 58% 

• Radość – 111= 26% 

• Szczęście – 67=16% oraz 

• Lęk – 33 = 7,7% 

• Smutek – 3 = 0,7% 
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11. Proponuję następujące zagadnienia do poruszenia na spotkaniach z rodzicami z udziałem 

specjalistów  

• Agresja i przemoc wśród młodzieży 

• Cyberprzemoc 

• LGBT 

• Bezpieczeństwo w Sieci  

• Palenie papierosów i e-papierosów 

• Dopalacze, 

• Samookaleczenia 

• Ryzyko próby samobójczej 

• Depresja, obniżenie nastroju 

• Spotkania mające na celu przekonanie młodzieży/dzieci, że udanie się do lekarza 

psychiatry nie jest wstydem 

• Powrót uczniów do szkoły po nauce zdalnej 

• Dojrzewanie, 

• Rozwiązywanie problemów 

• Wzmacnianie mocnych stron dzieci 

• Jak sobie radzić sobie z buntem nastolatka? 

• Jak reagować na zmiany nastroju, ubioru dziecka 

• Zagrożenie hejtem rówieśniczym 

• Cyberprzestępczość, 

• Kradzież danych osobowych 

• Relacje i zachowania dzieci 

• Jak motywować dzieci do nauki? 

• Jakie kary stosować wobec nastolatków? 

• Młodociane matki 

• Spotkania z osobami, które wyszły z nałogów (terapeutami w ośrodkach odwykowych) 

• Sytuacja dziecka z pieczy zastępczej  

• Spotkania nt. kształtującej się orientacji seksualnej. 

• Seksualność 

• Przysposobienie zawodowe, wybór szkoły 

• Sposoby radzenia sobie ze stresem 

• Równość i tolerancja 

• Egzamin ósmoklasisty 

• Uzależnienie od komputera 

• Wpływ Internetu na dziecko 

 

12. Proponuję następujące zagadnienia do poruszenia na zajęciach z wychowawcą z udziałem 

specjalistów szkolnych (pedagog, psycholog )  

 

• Zajęcia z pracownikami ze Stowarzyszenie Rodzin Abstynenckich „AMETYST” 

• Używanie środków odurzających, przemoc-odpowiedzialność prawna 

• Zagrożenie ze strony Internetu, 

• Czas spędzany w sieci 

• Depresja wśród młodzieży 

• Wyobcowanie społeczne, rówieśnicze 

• Jak radzić sobie, gdy ktoś w Internecie namawia do samobójstwa 
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• Samoakceptacja, akceptacja grupy 

• Agresja i przemoc- przyczyny i skutki 

• Cyberzagrożenia 

• Uzależnienia (narkotyki, dopalacze, alkohol, papierosy) 

• Asertywność 

• Jakie niebezpieczeństwo może spotkać młodzież? 

• jak radzić sobie ze stresem? 

• Relacje między dziećmi 

• Tolerancja,  

• Poszukiwanie autorytetów 

• Uzależnienie od telefonu i komputera 

• Wybór zawodu 

• Organizacja dnia pracy 

• Empatia 

• Zdrowie psychiczne 

• Zwiększenie motywacji 

• Problemy rówieśnicze, język młodzieży 

• LGBT 

13. Proszę zaproponować działania, które Pani/Pana zdaniem mogłyby przyczynić się do tego, aby 

młodzi ludzie nie używali tytoniu, alkoholu i innych środków psychoaktywnych jak również nie 

stosowali agresji oraz przemocy. 

 

• Pogadanki 

• Warsztaty 

• Warsztaty z pracownikami Stowarzyszenia Rodzin Abstynenckich „Ametyst” 

• Spotkania z osobami uzależnionymi 

• Sport, aktywny tryb życia 

• Filmy dokumentalne 

• Dyskusje ze specjalistami 

• Wycieczka do ośrodka uzależnień 

• Rozmowy, spotkania z więźniami 

• Gra obyczajowa 

• Spotkania w Ośrodkach uzależnień 

• Czynne wsparcie w hospicjach, noclegowniach 

• Realne pokazywanie skutków i konsekwencji 

• Projekcja filmów nt. używania środków odurzających, 

• Spotkania z psychologiem, pedagogiem, policjantem, prawnikiem 

• Rozmowy z dziećmi, organizacja wycieczek integracyjnych 

• Filmy edukacyjne 

• Pokaz zdjęć ukazujących negatywne skutki „działania używek’ 

• Spotkania z osobami, które „wyszły” z nałogów 

• Zajęcia profilaktyczne 

• Filmy o chorobach nowotworowych, 

•  filmy nt. wypadków samochodowych z udziałem pijanych kierowców 

• Obrazy osób pokrzywdzonych przez przemoc 
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• spotkania ze specjalistami, którzy mają doświadczenie z uzależnieniami (lekarz, terapeuci, 

policjant) 

• Grupy wsparcia 

• Prezentacje multimedialne 

• Zachęcanie do aktywności sportowej 

• Skutki zażywania używek 

 

14. Jakie formy wsparcia proponowane przez szkołę uważa Pan/Pani za najbardziej cenne? 

• konsultacje – 135 = 31,5% 

• porady – 100 = 23% 

• indywidualne spotkania -  189 = 44% 

• zebrania klasowe – 115 = 27% 

Ankietowani odpowiedzieli: 

najbardziej cenne formy wsparcia proponowane przez szkołę, to 

• indywidualne spotkania -  189 = 44% 

• konsultacje – 135 = 31,5% 

• zebrania klasowe – 115 = 27% 

 

15. Czy Państwa dziecko korzystało lub korzysta z pomocy specjalisty ze względu na ryzyko 

depresji? 

• tak  - 62 = 14,5% 

• nie – 367= 85,5% 

Rodzice odpowiedzieli, że: 

• nie  korzystali– 367= 85,5% 

• tak, korzystali- 62 = 14,5% 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

Opracowała: 

Katarzyna Wojtala 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


